

**ЗАКЛЮЧЕНИЕ ДИССЕРТАЦИОННОГО СОВЕТА ПДС 1000.003  
ФЕДЕРАЛЬНОГО ГОСУДАРСТВЕННОГО АВТОНОМНОГО  
ОБРАЗОВАТЕЛЬНОГО УЧРЕЖДЕНИЯ ВЫСШЕГО ОБРАЗОВАНИЯ  
«РОССИЙСКИЙ УНИВЕРСИТЕТ ДРУЖБЫ НАРОДОВ ИМЕНИ  
ПАТРИСА ЛУМУМБЫ» ПО ДИССЕРТАЦИИ НА СОИСКАНИЕ  
УЧЕНОЙ СТЕПЕНИ КАНДИДАТА ИСТОРИЧЕСКИХ НАУК**

аттестационное дело № \_\_\_\_\_  
решение диссертационного совета от 13 июня 2024 г., протокол № 59/з

О присуждении **Тепе Абдусселам** (Турецкая Республика) ученой степени  
кандидата исторических наук.

Диссертация **Тепе Абдусселам** (Турецкая Республика) «Отношения  
Турецкой Республики с арабскими государствами Персидского залива  
(2002-2021 гг.)», по специальности 5.6.7. История международных отношений  
и внешней политики в виде рукописи принята к защите 07 мая 2024 г.,  
протокол №59/пз диссертационным советом ПДС 1000.003, созданным на базе  
Федерального государственного автономного образовательного учреждения  
высшего образования «Российский университет дружбы народов имени  
Патриса Лумумбы» Министерства науки и высшего образования Российской  
Федерации (117198, г. Москва, ул. Миклухо-Маклая, д.6.) на основании  
приказа Ректора РУДН № 338 от 28 мая 2019 г.

Тепе Абдусселам, 1977 года рождения, гражданин Турции, в 2016 г.  
окончил специалитет по юриспруденции Московской академии экономики и  
права.

С 2019 по 2022 гг. обучался в аспирантуре РУДН по программе  
подготовки научно-педагогических кадров по направлению,  
соответствующему научной специальности 5.6.7. История международных

отношений и внешней политики, по которой подготовлена диссертация.  
В настоящее время работает в должности генерального директора ООО  
«Селлона».

Диссертация выполнена на кафедре теории и истории международных отношений факультета гуманитарных и социальных наук Федерального государственного автономного образовательного учреждения высшего образования «Российский университет дружбы народов имени Патриса Лумумбы» Министерства науки и высшего образования Российской Федерации.

Научный руководитель – Савичева Елена Михайловна (гражданка РФ), кандидат исторических наук (07.00.03. Всеобщая история), доцент, доцент кафедры востоковедения и африканистики факультета гуманитарных и социальных наук Федерального государственного автономного образовательного учреждения высшего образования «Российский университет дружбы народов имени Патриса Лумумбы».

*Официальные оппоненты:*

— Аватков Владимир Алексеевич, гражданин РФ, доктор политических наук (23.00.04 – Политические проблемы международных отношений, глобального и регионального развития), доцент, ведущий научный сотрудник, заведующий Отделом Ближнего и Постсоветского Востока Федерального государственного бюджетного учреждения науки «Институт научной информации по общественным наукам Российской академии наук».

— Долгов Борис Васильевич, гражданин РФ, доктор исторических наук (07.00.03 Всеобщая история), ведущий научный сотрудник Центра арабских и исламских исследований Федерального государственного бюджетного науки «Институт востоковедения Российской академии наук»;

— Свистунова Ирина Александровна, гражданка РФ, кандидат исторических наук (07.00.15. История международных отношений и внешней политики), старший научный сотрудник Центра ближневосточных

исследований Федерального государственного бюджетного научного учреждения «Национальный исследовательский институт мировой экономики и международных отношений имени Е.М. Примакова Российской академии наук».

Основные результаты и выводы докторской диссертации отражены в 5 научных публикациях доктора, общим объемом 57,6 стр., 3,6 п.л. (автору принадлежит 57,6 стр.), в том числе в изданиях, включенных в перечень РУДН и Перечень ВАК, опубликовано 2 работы; 1 работа – в издании, индексируемом в международной базе Web of Science. Личный вклад автора 70%.

**Наиболее значимые публикации:**

1. Тепе Абдусселам. Эволюция отношений Турции и ОАЭ в 2002-2022 гг. в контексте региональных кризисов на Ближнем Востоке //Альманах Казачество. 2023. № 69(4). С. 158-171 (0,9 п.л.).
  2. Тепе Абдусселам. Стратегические партнерство Турции и Катара: предпосылки и результаты для региона Ближнего Востока // Вопросы истории. 2022. № 1(2). С. 204-213 (0,6 п.л.).
  3. Тепе Абдусселам. Экономический фактор в отношениях Турции с арабскими государствами Персидского залива //Евразийский Союз: вопросы международных отношений. 2022. № 1(41). С. 33-44 (0,8 п.л.).
  4. Тепе Абдусселам. Политические и экономические отношения Турции с Иракским Курдистаном в контексте ближневосточной внешнеполитической стратегии Турецкой Республики// Вопросы национальных и федеративных отношений. 2021. № 10 (79). С. 2855-2866 (0,8 п.л.).
  5. Тепе Абдусселам. О политике Турецкой Республики в регионе Красного моря и Африканского Рога в контексте ее соперничества с другими исламскими государствами// Исламоведение. 2021. № 1(47). С. 55-67 (0,8 п.л.).
- В научных статьях соискатель рассматривает основные направления политики Турецкой Республики в отношении арабских стран Персидского залива.

На автореферат диссертации поступили положительные отзывы:

- Закаурцевой Татьяны Алексеевны, гражданки РФ, доктора исторических наук (07.00.15. История международных отношений и внешней политики), профессора кафедры международных отношений Федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Дипломатическая академия МИД РФ»;
- Кузнецова Александра Андреевича, гражданина РФ, кандидата политических наук (23.00.01. Теория политики, история и методология политической науки), преподавателя факультета мировой экономики и мировой политики Федерального государственного высшего учебного заведения «Национальный исследовательский университет «Высшая школа экономики»;
- Хайруллина Тимура Радиковича, гражданина РФ, кандидата политических наук (23.00.04 – Политические проблемы международных отношений, глобального и регионального развития), старшего научного сотрудника Центра цивилизационных и региональных исследований Федерального государственного бюджетного научного «Институт Африки Российской академии наук».

В отзывах отмечается актуальность, научная новизна, теоретическая и практическая значимость проведенного исследования, репрезентативная источниковая база, а также проработанность большого количества литературы на турецком, русском, английском и арабском языках. На основании представленного автореферата сделан вывод о комплексности, фундированности и квалифицированности диссертационного исследования Тепе Абдусселам, отвечающего предъявляемым требованиям.

Выбор официальных оппонентов обосновывается их высокой квалификацией, наличием научных трудов и публикаций, соответствующих теме оппонируемой диссертации.

*Обоснованность выбора оппонентов:*

Доктор политических наук, заведующий Отделом Ближнего и

Постсоветского Востока Института научной информации по общественным наукам РАН **Аватков Владимир Алексеевич** является ведущим специалистом по Турции. В частности, в сфере его научных интересов находится внешняя политика Турции, ее приоритетные направления и особенности, что является одним из важных аспектов исследования соискателя.

*Основные публикации по тематике исследования:*

1. Аватков В.А., Сбитнева А.И. Турция в современном мире: между демократией и авторитаризмом //Актуальные проблемы Европы. 2023. № 1 (117). С. 270-288.
2. Аватков В.А., Сбитнева А.И. Турецкая Республика в преддверии столетия: эра Р.Т. Эрдогана//Вестник Российского университета дружбы народов. Серия: Международные отношения. 2023. Т. 23. № 4. С. 595-608.
3. Аватков В.А., Гузаев Р.И. Турция в трансформирующемся миропорядке //Постколониализм и современность. 2023. № 1 (1). С. 47-56.
4. Аватков В., Гузаев Р. Сирийский кризис во внешней политике Турции// Пути к миру и безопасности. 2023. № 1 (64). С. 111-125.
5. Каширина Т.В., Останин-Головня В.Д., Аватков В.А. Эволюция политики региональной безопасности Саудовской Аравии и Турции: сходства и различия //Новая и новейшая история. 2022. № 6. С. 167-179.

Доктор исторических наук, ведущий научный сотрудник Института востоковедения РАН **Долгов Борис Васильевич** является известным специалистом по странам Арабского Востока. Особое место в научных работах Долгова Б.В. занимает изучение конфликтов и кризисов на Ближнем Востоке и в Северной Африке, региональных международных отношений в контексте событий «арабской весны», что является одним из важных аспектов исследования соискателя.

*Основные публикации по тематике исследования:*

1. Долгов Б.В. Гражданское общество на Ближнем Востоке в контексте «арабской весны» и общественно-политических трансформаций конца 2010-х - начала 2020-х годов //Новая и новейшая история. 2023. № 1. С. 220-235.
  2. Долгов Б.В. Исламистский вызов в Большом Средиземноморье // Вестник Российского университета дружбы народов. Серия: Международные отношения. 2021. Т. 21. № 4. С. 655-670.
  3. Долгов Б.В. Россия и Турция в региональном и geopolитическом пространстве // Контуры глобальных трансформаций: политика, экономика, право. 2021. Т. 14. № 3. С. 147-160.
  4. Долгов Б.В. Кризис в арабском мире и политический ислам //Азия и Африка сегодня. 2020 г. № 6. С.14-20.
  5. Долгов Б.В. Сирийский кризис (2011–2020): начало // Восток (Oriens). 2020. № 6. С. 118–128.
- Кандидат исторических наук, старший научный сотрудник Центра ближневосточных исследований Национального исследовательского института мировой экономики и международных отношений имени Е.М. Примакова РАН **Свистунова Ирина Александровна** является известным тюркологом. Особое место в научных работах Свистуновой И.А. занимает изучение региональных международных отношений на Ближнем Востоке, включая ближневосточное направление внешней политики Турции, что является одним из важных аспектов исследования соискателя.
- Основные публикации по тематике исследования:*
1. Свистунова И.А. Отношения Турции и НАТО в оценках турецких исследователей // Современная Европа. 2022. № 4 (111). С. 135-147.
  2. Богачева А.С., Свистунова И.А. Арабский вектор внешней политики Ирана и Турции после арабской весны //Восток. Афро-азиатские общества: история и современность. 2021. № 3. С. 61-73.
  3. Гудев П., Ибрагимов И., Квашнин Ю., Самарская Л., Свистунова И., Сурков Н., Тимофеев П. Восточное Средиземноморье в поисках нового

баланса интересов //Международные процессы. 2021. Т. 19. № 3 (66). С. 104-122.

4. Звягельская И.Д., Свистунова И.А., Сурков Н.Ю. Ближний Восток в условиях «негативной определенности» //Мировая экономика и международные отношения. 2020. Т. 64. № 6. С. 94-103.

*В Заключении* подводятся основные выводы по проделанной работе.

*Установлено*, что сотрудничество Турции с так называемой «аравийской шестеркой» за последние десятилетия утвердилось в качестве одного из наиболее перспективных направлений ее внешнеполитического курса. Вместе с тем, как отмечает автор, история их взаимодействия пережила взлеты и падения. До победы на парламентских выборах 2002 г. Партии справедливости и развития (ПСР) указанное направление не представлялось для Анкары особо значимым; к тому же имелись препятствующие их развитию факторы, такие как, например, региональная нестабильность вследствие войны в Персидском заливе (1990-1991 гг.), установившаяся форма стратегического партнерства между Турцией и Израилем.

*Отмечено*, что активизация взаимодействия Турции со странами региона произошла лишь при власти ПСР под руководством Р.Т. Эрдогана. Притом это было обусловлено различными факторами и подготовлено совокупностью разных предпосылок – концептуальных, политических и экономических. В Анкаре обновили доктринальные подходы и приоритеты во внешней политике; отношения со странами Совета сотрудничества арабских государств Персидского залива (ССАГПЗ) стали здесь трактовать как прогресс через взаимодополнение; в них экономический и энергетический факторы фигурировали в качестве ключевых, но отнюдь не единственных.

*По версии автора*, которая представляется достаточно обоснованной, история сотрудничества (а порой и соперничества) между указанными сторонами условно подразделяется на три этапа. На начальном (2002-2010 гг.) происходило становление механизмов взаимодействия; стороны демонстрировали намерение продвигаться к стратегическому партнерству, с

охватом региональных политических подходов. Второй этап длился с 2011 по 2016 гг., совпав с масштабными проявлениями турбулентности в ряде ближневосточных стран («арабская весна»). В этих условиях Турция и аравийские монархии поначалу демонстрировали большую схожесть интересов и позиций. Однако далее между ними обнаружились разногласия, например, при оценивании региональных событий через призму политики и региональной безопасности (трактовка сущности «арабских революций»; оценка целей, ситуативных союзников и противников в контексте событий в Сирии и других конфликтных зонах; понимание роли Ирана и т.д.). Третий этап (2017-2021 гг.) был отмечен для Турции заметными расхождениями с КСА и ОАЭ по тем же поводам, а наряду с этим – и ознаменован установлением тесного партнерства с Катаром, их ситуативным конкурентом в рамках аравийского сообщества. Конвергенция Анкары с Дохой затронула политico-стратегическую сферу и вышла на беспрецедентный уровень, чему способствовала их общая идеологическая платформа, включая поддержку этими двумя сторонами «Братьев-мусульман» в разных арабских странах.

*Выявлено*, что деградация отношений КСА и ОАЭ с Анкарой была отчасти обусловлена конкретными острыми инцидентами на турецкой территории (военный путч в 2016 г., «дело Хашогги» в 2017 г.). В дополнение к перечисленному, на состояние двусторонних связей влияла конкуренция за влияние в перспективных, но, одновременно и сугубо проблемных зонах арабского региона - в Сирии, Ливии и на Африканском Роге, в Ираке. В отношении последнего (одного из нефтедобывающих государств, примыкающего к аравийской зоне) Анкара проводит весьма сложную политику, которая отражает стремление Турции одномоментно продвигать свои материально-ресурсные интересы, реализовывать замыслы по укреплению собственной безопасности и учитывать к своей пользе разноуровневую экономическую и политическую конъюнктуру в этой арабской стране и регионе в целом.

*Отмечено*, что в то же время сохранялись нормальные связи Турции с

«малыми» участниками ССАГПЗ (Бахрейн, Кувейт, Оман): последние предпочитают держаться нейтралитета, не претендуя на роль весомых союзников либо опасных конкурентов.

Доказано, что к концу 2021 г. наметилась тенденция к возвращению отношений Турции с КСА и ОАЭ в нормальное русло. Между тем, Ближневосточный регион по-прежнему пребывает в волатильном состоянии: он подвергается воздействию различных вызовов - и долговременных, и тех, что могут проявиться внезапно. В этих сложных условиях внешний курс Анкары остаётся детерминирован военно-политической составляющей и соображениями экономической безопасности. Первостепенное значение для турецкой геополитики имеют регионы «первого ряда»: Восточное Средиземноморье, Сирия и Ирак, Северная Африка и Красноморье, а также Южный Кавказ. Что касается Аравийского полуострова, зоны Персидского залива, то здесь геостратегические интересы Анкары ориентированы, прежде всего, на возобновление и дальнейшее продвижение конструктивного сотрудничества с заинтересованными региональными акторами.

**Теоретическая значимость диссертационного исследования** обоснована тем, что оно является определенным вкладом в изучение теории и истории международных отношений, в углубление научных знаний по современной истории Турции и арабских стран, их внешней политике. Автором в научный оборот было введено большое число фактологического и аналитического материала, что позволяет заполнить ряд пробелов в изучении региональных аспектов внешней политики Турецкой Республики, а также международных отношений на глобальном и региональном уровнях. Теоретическая значимость выражается также в систематизации знаний о внешней политике рассматриваемых государств, что позволяет использовать результаты исследования в научно-исследовательской, практической и образовательной сферах.

**Практическая значимость диссертационного исследования** заключается в том, что ее выводы и положения могут быть применены в

процессе подготовки обобщающих исследований по внешней политике ближневосточных государств, включая страны Персидского залива и Турцию, в разработке курсов лекций для бакалавров, магистрантов и аспирантов, изучающих историю международных отношений. Ключевые результаты и выводы работы могут представлять научный интерес для аналитиков и экспертов, изучающих международные отношения на Ближнем Востоке и в Северной Африке а также для сотрудников внешнеполитических ведомств. Фактический материал исследования может оказаться актуальным для дальнейшей научной разработки представленной проблематики.

*Личный научный вклад соискателя* состоит в самостоятельной разработке проблемы исследования, которая до настоящего времени не получила достаточного освещения ни в российской, ни в зарубежной историографии, и в непосредственном участии соискателя в апробации результатов исследования, что отражено в соответствующих публикациях.

В работе решены поставленные научные задачи, она является завершенным исследованием, корректна методологически, соответствует критерию внутреннего единства, что подтверждается продуманной идеиной линией, последовательностью изложения и достоверностью выводов.

В диссертации Тепе Абдусселам решена актуальная научная проблема, имеющая важное научно-познавательное и практическое значение.

На заседании 13 июня 2024 г. диссертационный совет принял решение присудить Тепе Абдусселам ученую степень кандидата исторических наук.

При проведении тайного голосования диссертационный совет в количестве 11 человек, из них 10 докторов наук по специальности рассматриваемой диссертации, участвовавших в заседании, из 13 человек, входящих в состав совета, проголосовали: за – 11, против – нет, недействительных бюллетеней – нет.

Заключение диссертационного совета подготовлено доктором политических наук, профессором, профессором, заведующим кафедрой

политологии и политической философии Дипломатической академии МИД  
РФ С.С. Жильцовым; доктором исторических наук, профессором кафедры  
востоковедения и африканстики Российского университета дружбы народов  
имени Патриса Лумумбы В.И. Беловым; доктором исторических наук,  
профессором кафедры теории и истории международных отношений  
Российского университета дружбы народов имени Патриса Лумумбы Кассеа  
Ныгуссие В. Микаэль.

Председательствующий на заседании

К.П. Курылев

Ученый секретарь диссертационного совета

Т.И. Понька



13 июня 2024 г.